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Цель: развитие любознательности и познавательной мотивации детей в совместной познавательно-исследовательской деятельности с взрослым.

Задачи:

Образовательные: подвести к пониманию того, что воздух есть вокруг и внутри нас; уточнить представления детей о свойствах воздуха (невидимый, прозрачный,   лёгкий, не имеет запаха, ощутимый), а также что ветер - это движение воздуха; побуждать к овладению некоторыми способами обнаружения воздуха, самостоятельному «добыванию» знаний;

Развивающие: развивать детскую инициативу, активность по изучению свойств воздуха; развивать мышление, память, внимание, зрительное и слуховое восприятие;

Воспитательные: воспитывать познавательный интерес, желание исследовать окружающее доступными и безопасными способами; воспитывать доброжелательное отношение  детей друг к другу, желание оказывать помощь.

Словарная работа: воздух, бесцветный, бесформенный, ощутимый, слышимый, исследователи.

Предварительная работа:
Беседы «Где можно найти воздух», «Воздух в моей жизни», Отгадывание загадок, наблюдения в природе.

Оборудование:

 - Буратино

 - воздушные шары

- полиэтиленовые мешочки (по количеству детей)

- стаканчики с водой, коктейльные трубочки (по количеству детей)

- мыльные пузыри (по количеству детей)

- мячи разных размеров

- апельсин, чеснок

- песочные часы

- бумажные бабочки и божьи коровки, привязанные к ниточкам

 - гуашь, листы  альбомные

Ход НОД:

Воспитатель: Ребята, сегодня мы будем исследователями. В нашей лаборатории мы будем проводить опыты. А вот что мы будем исследовать, вы узнаете, отгадав загадку:

Он нам нужен, чтоб дышать,

Чтобы шарик надувать.

С нами рядом каждый час,

Но невидим он для нас!

Что это?

Дети: Воздух!

Воспитатель: Правильно, это воздух! Сегодня мы с вами поговорим о воздухе, будем делать опыты, как настоящие учёные.

За дверью раздаётся крик: Помогите, помогите.
Воспитатель: Что за шум?  Кто-то  о помощи просит. Выглядывает за дверь. Заносит в группу Буратино с воздушными шарами. Что случилось, Буратино?

Буратино: Я шёл по улице с шарами, нечаянно отпустил один шарик, а он тут же полетел в небо, еле - еле удержал остальные, что случилось, не понимаю?

Воспитатель: Оставайся, Буратино, у нас и в конце занятия ты всё поймешь. Мы сегодня изучаем свойства воздуха. Ребята, поможем буратино узнать, почему шарик улетел?

Дети: да

Буратино: А что это такое – воздух? Я с ним никогда не встречался. Где он? Куда спрятался?

Воспитатель: Скажите, ребята, а  вы видите воздух вокруг нас?

Дети: Нет, не видим.
Воспитатель: Раз мы его не видим, значит, какой воздух?
Дети: Воздух прозрачный, бесцветный, невидимый!
Воспитатель: Давайте попробуем увидеть воздух и показать Буратино. Что воздух действительно есть. А чтобы найти воздух мы в нашей лаборатории проведём эксперименты. Чтобы воздух увидеть, его надо поймать. Хотите, я научу вас ловить воздух?
Дети: Да.
Опыт 1. С полиэтиленовым пакетом
Воспитатель: Возьмите полиэтиленовый пакет. Что в нём?
Дети: Он пуст.
Воспитатель: Его можно сложить в несколько раз. Смотрите, какой он тоненький. Теперь мы набираем в пакет воздух и закручиваем его. Пакет полон воздуха, он похож на подушку. Воздух занял всё место в мешке. Теперь развяжем пакет и выпустим из него воздух. Пакет опять стал тоненьким. Почему?
Дети: В нём нет воздуха.
Воспитатель: А как вы думаете, какого цвета воздух? (ответы детей)

Через пакет с воздухом всё видно. Значит, воздух не имеет цвета, он  прозрачный.

Вывод: Первое свойство воздуха - он прозрачный, бесцветный, чтобы его увидеть, его надо поймать. И мы смогли это сделать!

Воспитатель: Ребята, Буратино,  как вы думаете, что находится в шарах у буратино?

Правильно, воздух, поэтому они и называются воздушными.

Эксперимент№2 «Слышим и ощущаем воздух»

Воспитатель: Проверим, действительно ли  внутри шарика воздух – направить на детей кончик воздушного шарика и чуть-чуть ослабить пальцы. Что вы слышите и чувствуете?

Дети: Слышим шипение. Чувствуем ветерок.

Воспитатель: Значит, какой делаем вывод?

Вывод: мы можем слышать и чувствовать воздух.

Воспитатель: А вы знаете, как ещё можно увидеть воздух? (ответы детей)

Эксперимент № 3 «Видим воздух, при помощи трубочки и ёмкости с водой»

Воспитатель:   Погрузите трубочку в стакан с водой и подуйте.

На воде появились пузырьки.

 - Откуда взялись пузырьки?

Дети: Это воздух, который мы выдыхали

Воспитатель: Куда плывут пузырьки – поднимаются вверх или опускаются на дно?

Дети: Воздушные пузырьки поднимаются вверх.

Воспитатель: Потому что воздух легкий, он легче воды. Когда весь воздух выйдет, пузырьков не будет. Можно сделать вывод: воздух легче воды.

Воспитатель: Ребята, а какие пузыри можно ещё пускать?

Дети: мыльные.

Воспитатель: давайте  мыльные пузыри попускаем.

Воспитатель: как вы думаете, что находится внутри мыльных пузырей?

Воспитатель:  конечно же, в каждом пузыре внутри находится воздух. Это мыльная плёнка наполняется воздухом и отрывается от петельки. Лёгкие, наполненные воздухом пузыри, парят в воздухе.

Буратино: я теперь понял, почему мои шарики чуть не улетели.

Воспитатель: а как вы думаете, в других предметах есть воздух? (ответы детей). Давайте с вами проверим.

Эксперимент №3 «Мячик прыгает высоко, потому что в нём много воздуха».

В какой игрушке много воздуха? Эта игрушка круглая, может прыгать, катиться, её можно бросать. Что это такое? (Мяч). Посмотрите, какой он большой, упругий, как высоко прыгает. А вот, если в мяче появится дырочка, даже очень маленькая, то воздух выйдет из мяча, и он уже не сможет прыгать. Воспитатель бьёт мячом об пол. Предлагает постучать об пол разными мячами (маленьким, сдувшимся, большим). Какой мяч прыгает лучше? (Большой, где много воздуха).

Вывод:  Мячик прыгает высоко, потому что в нём много воздух

Эксперимент № 4 «Узнай по запаху»

Ребята, а как вы думаете, сам воздух пахнет? Понюхайте. А как же получается, что когда кто то готовит, например, печет пироги бабушка, то мы чувствуем запах? Оказывается, воздух движется и доносит эти запахи до наших носов, хотя сам воздух запаха не имеет. Предлагаю вам с закрытыми глазами ощутить ароматы (чеснок, апельсин). Вы замечательно справились. Молодцы.

Вывод: воздух переносит запахи.

Физминутка: 
Ветер тихо клён качает.

Вправо-влево наклоняет.

Раз наклон, два наклон –

Зашумел листвою он

Воспитатель: Какие вы у меня молодцы ребята. А подумайте и скажите, зачем нам нужен воздух? (ответы детей)

Да ребята, воздух нам нужен, чтобы дышать. А вот, Буратино говорит, что обойдётся без воздуха. Дети, покажем Буратино, что мы не можем жить без воздуха?

Всему живому на земле необходим воздух: и людям, и животным, и растениям! Без воздуха все погибнут. Проведем еще один опыт с помощью песочных часов.

Эксперимент№5 «Не дышу»

Воспитатель:  Давайте сделаем вдох и задержим дыхание, зажмём нос и закроем рот. Вот видите, даже не весь песок пересыпался в песочных часах, вы не смогли без воздуха прожить даже одной минуты!

Вывод: Без воздуха мы не можем жить.

Эксперимент№6 «Ветер - это движение воздуха».

Воспитатель предлагает посмотреть в окно, - есть ли ветер? Можно ли прямо сейчас пригласить ветер в гости? (Если на улице сильный ветер, достаточно открыть форточку, и дети увидят, как колышется занавеска. Если погода безветренная, воспитатель устраивает сквозняк, - и тогда ветер "приходит в гости"). Можно поздороваться с ним. Затем воспитатель предлагает подумать, откуда берётся ветер? (Как правило, дети говорят, что ветер дует потому, что деревья качаются). Ветер рождается из-за движения воздуха. Воспитатель раздаёт ниточки, на концах которых прикреплены бабочки, божьи коровки, вырезанные из бумаги. Воспитатель предлагает сделать глубокий вздох, набрать в рот воздух и подуть на ниточки. Что происходит? (Бабочки и божьи коровки улетают). Да, бабочки и божьи коровки улетают, благодаря струйке ветра, идущего изо рта. Мы заставили воздух, находящийся во рту двигаться, а он в свою очередь двигает ниточки с фигурками.

Вывод: Ветер это движение воздуха. Как можно изобразить ветер? Сделать глубокий вздох и подуть.

Воспитатель: Ребята, а ведь можно воздухом рисовать, хотите попробовать?

Опыт 7. «Раздуй каплю» (рисование воздухом).

Воспитатель:  Сейчас мы с вами попробуем при помощи воздуха, красок и трубочки рисовать (показывает технику кляксографии), нужно капнуть каплю акварели на бумагу и раздуть ее при помощи коктейльной трубочки в разные стороны (дети пробуют рисовать).

Воспитатель: Ребята, Вы отличные исследователи!

Как много мы сегодня узнали о воздухе!

Что воздух бесцветный, поэтому мы его не видим;

Чтоб увидеть воздух, его надо поймать;

Что воздух можно услышать и ощутить;

Что воздух есть внутри пустых предметов;

И даже внутри людей

Без воздуха ничто живое не может жить;

А ещё, что воздух не пахнет и может передавать запахи;

И наконец-то узнали, что такое ветер! Ветер – это движение воздуха; Буратино тебе понравились наши исследования?

Буратино: Я, наконец- то увидел воздух,  и много теперь о нём знаю. Спасибо вам большое, хочу в подарок вам оставить мои воздушные шары. А мне пора, до свидания ребята.

